

建成一批在建一批,车墩镇加快推进为老服务设施建设—— 为老年人构建“老有所为”新去处

□记者 代启应

家住车墩镇南部大居云珠雅苑小区的虞建萍最近特别开心,社区里的老年活动室建成并投入使用了,她和老伙伴们日常活动、休闲娱乐有了新去处。记者了解到,这是车墩镇加快推进为老服务设施建设的成果之一,像这样的老年活动场所,到2023年年底,车墩镇已有4个新建并投入使用,还有一批正在建设中。

搭建“老有所为”平台

“现在每天到新建成的老年活动室打打乒乓、下下象棋、玩玩牌、看看报纸,很开心的!”虞阿姨告诉记者,自己

是从静安区搬迁过来的,这里的老年活动室不仅干净整洁、设施好,还有饮水和空调提供。而且居委会干部也很热心,有什么事情都会解决。

当记者询问虞阿姨对小区老年活动室的设施和服务是否满意时,她脱口而出:“满意!”

据了解,社区老年活动室的功能主要是为社区老年人提供文体娱乐、老年教育、科普讲座等服务,消除老年人的孤独感,加强老年人群体凝聚力,为老年人“老有所为”提供平台。老年活动室积极开展符合老年人身心特点的文体娱乐活动,丰富其精神文化生活;充分整合社区学校资源,为老年人自我学

习提供资源和平台;举办各类科普讲座,向老年人宣传科学知识,提高老年人科学素养。

提升精细化服务水平

车墩镇云珠居民区党支部书记、居委会主任薛辉告诉记者,云珠社区为老服务设施包括棋牌室、综合活动室、舞蹈室,还有迷你影院,供老年朋友们看书、读报、打乒乓,并在闲暇之余聊聊天。工作人员则追求精细化管理,更好地为老年朋友们服务。

除云珠雅苑小区外,车墩镇的嘉隆坊、欣哲苑、新景宝庭3个小区的老年活动室也已建成并启用。善德苑综合为

老服务中心分中心也完成装修,老年活动室已向居民开放使用,其他功能待今年完善后陆续启用。车墩镇社会事业发展办公室副主任陆琴琴告诉记者:“车墩镇还将继续推进其他老年活动室建设,目前有4处在去年11月底完成硬件装修。”

为了保障社区养老设施运营良好,车墩镇逐年加大财政投入,仅2023年就投入185万余元。为老服务设施方面,车墩镇现有敬老院2所,综合为老服务中心2个、社区长者食堂1个、日间照料中心5个、助餐点8个、标准化老年活动室17个、普通型老年活动室1个、民办老年活动室1个、睦邻点7个、助浴点2个。

一键开启“美颜”模式 新桥镇三期旧改5个 老旧小区改造基本完成

本报讯(记者 李光)“环境好了,绿化美了,道路、屋顶都修缮一新,真是没想到,我们这个老旧小区有一天还能变得那么美!”日前,在松江区新桥镇明中苑(雅鹿三期)全新升级打造的康体休闲和儿童游乐区内,小区居民顾阿婆一边锻炼,一边感叹道。

记者从新桥镇城建中心得知,该镇第三批旧街坊改造修缮工程已于近期全面完成,正在进行竣工备案的收尾工作,项目总投资1.5亿元,改造面积约24万平方米,惠及新桥商苑、龙麒苑、春源小区、雅鹿二期、雅鹿三期5个小区1957户居民。内容主要涉及小区绿化重新布局、内部道路拓宽、停车位扩充、照明和安防设施完善,以及门卫房、垃圾房、水泵房等小区配套附属设施改造等。

明中苑(雅鹿三期)是此次启动改造的老旧小区之一,也是全区首个大规模使用外脚手架修缮高度在50米左右高层建筑的小区。小区有12层住宅楼8栋、8层的6栋、多层的4栋,此前屋面和外立面年久失修渗水开裂现象严重,小区内的路面以及生活配套设施日渐老化,给居民带来诸多困扰。

“原来,每逢下雨天,小区道路全是一积水,加上小区门口道路没有规划设计好,导致开车出门10分钟都出不了小区,现在这些问题都解决了。”顾阿婆说。

老旧小区改造工程启动后,明中苑(雅鹿三期)通过道路铺装、海绵化改造、公共照明完善、绿化环境提升、建筑物修缮等,一键开启“美颜”模式。

与此同时,针对停车难的问题,小区还新增机动车停车位70余个,修整了非机动车停车棚,还为楼门口的非机动车停放区划了线。“小区环境整体美观了,后续要加强宣传,加强对居民的引导,让小区环境再提升。”明中苑所处的丁浜居民区党总支书记唐忠民表示。

“历时近10个月的‘更新’,显著提升了这5个小区的居住环境,让一个个老旧小区破‘旧’立‘新’,切实将老旧小区‘改’到群众的心坎上。”新桥镇城建中心主任杨俊表示。



玩转“冰雪” 缤纷寒假

本报讯(记者 张艺鸣 摄报)为培养孩子们的创新思维、丰富寒假生活,小昆山镇文晋苑社区日前开展了以“冰雪世界,筑梦冬季”为主题的未成年人公益寒假活动。

现场,孩子们体验了一把模拟滑雪运动的乐趣,还学习了寒假期间如何合理饮食的小知识。社区志愿者带着孩子们用五颜六色的橡皮

泥手工制作小雪人、滑雪运动员、冰墩墩等造型,培养孩子们的动手能力和耐心。

整场活动在孩子们的欢声笑语中展开,最终,通过孩子们的智慧与巧手制作,一座融合了滑雪与童趣的精美滑雪场呈现在大家面前(见上图)。“今年我跟家人在南方过年,很想念北方家乡的雪,在这次活动中可以体验在

北方滑雪的乐趣,感觉特别开心。”来自河北的陆研小朋友说道。

“今天很高兴能带孩子来社区参加这场活动,动手制作可以激发孩子的创造力和想象力,同时也丰富了孩子们的社区寒假生活。”家长王女士表示,“小朋友们都放假了,出来参加活动也能够让住在同一社区的孩子们互相交流和学习,感觉非常有意义。”

将满满年味送到千家万户 松江宗教界人士送“福”迎新春

本报讯(记者 李爽)日前,一场由松江宗教界人士带来的“送福迎新春,福到百万家”活动在西林寺和东岳庙举行,书法爱好者现场挥毫泼墨,手书春联、“福”字赠送给市民群众,传递一份份承载着美好祝愿的心意。

当天8时30分,西林寺门前广场上格外热闹。来自宗教界的书法爱好者

现场手写“福”字和春联,一笔一画饱含温暖与祝愿。热情的市民则笑盈盈地排队领取,将泛着墨香的春联和“福”字等带回家,欢欢喜喜迎新春。

“我特地一大早就从市区赶来领上一副春联,非常欢喜!”市民陆女士兴奋地告诉记者。“把‘福’带回家,寓意特别好!希望新的一年福气满满,一切如意!”

“今天很高兴能带孩子来社区参加这场活动,动手制作可以激发孩子的创造力和想象力,同时也丰富了孩子们的社区寒假生活。”家长王女士表示,“小朋友们都放假了,出来参加活动也能够让住在同一社区的孩子们互相交流和学习,感觉非常有意义。”

“今天很高兴能带孩子来社区参加这场活动,动手制作可以激发孩子的创造力和想象力,同时也丰富了孩子们的社区寒假生活。”家长王女士表示,“小朋友们都放假了,出来参加活动也能够让住在同一社区的孩子们互相交流和学习,感觉非常有意义。”

据了解,作为上海统一战线民生实事项目,本次“送福迎新春,福到百万家”活动不仅现场书赠春联、“福”字,还通过各宗教场所赠送了春联门贴30000张、对联4150套、“福”字22700张,将满满的年味与祝福一并送到千家万户。

抓住乡村振兴契机 带动农民增收致富

学思想 强党性 重实践 建新功
真抓实干大兴调查研究

抓住乡村振兴契机,带动农民增收致富,是实施乡村振兴战略的重大实践,也是我们深入开展大兴调查研究的重要课题。以井凌桥村为例,我带领镇相关职能部门多次走访村干部、村民代表、花卉基地负责人,深入宅前屋后、田间地头,积极开展调查研究,通过摸清井凌桥村民基础信息及收入情况底数,调查村内意向创业情况,积极谋划破解农民增收致富瓶颈问题的对策。

井凌桥村区域面积5.97平方公里,其中耕地面积3507亩;总户数为1252户,总人口4425人。曾先后荣获全国民主与法治示范村、全国巾帼示范村、全国文明村、上海市文明村、上海市美丽乡村示范村等

多项国家级、市级荣誉。2022年底井凌桥村成功创建上海市第四批乡村振兴示范村,围绕生态农业基底、花卉产业特色,确定“花润小厝·稻田文旅”的定位,以集中居住、特色产业、乡村旅游三大模块为主线,以乡村经济价值、生态价值、社会价值、文化价值为目标,全域实施村庄风貌提升工程。在调研走访中,我们发现大部分村民收入来源较为单一,且受年龄、文化水平限制,“等靠要”思想比较突出,在增收致富方面缺乏内生动力。因此,本次调查研究的关键是要结合井凌桥村乡村振兴示范村创建成果,找到带动农民增收致富的切入点和着力点。

一是试点庭院经济,释放乡村发展新动能。我们从试点庭院经济入手,聚焦本地花卉产业优势,积极引导村民整合房前屋后的空余土地、闲置资源,试点发展特色庭院经济,以“村民种植、企业回收”模式,帮助村民增收。去年我们选

取了3户村民进行试点,每户收入增加了4000~8000元,增收效果明显,起到了带头效应。今年已有20余户村民报名要求参与试点。下一步,我们将针对花卉种植品种的数量、质量、方法等问题持续跟进,并请农林专家进一步指导种植技巧、丰富四季种植品种,从而让种植户降低养花成本,增加更多收入,把村民“小庭院”变成增收“小产业”。

二是做强花卉产业,激发特色经济新活力。抓产业就是要因势利导,我们聚焦花卉基地产业优势,盘活1600亩特色农产品优势区,放大集体土地入市政策效应,将井凌桥村打造成为浦南地区花卉产业集聚核心地带,目标实现年总产值50亿元、税收2500万元。届时,花卉产业预计将提供3000人以上就业及培养2000名以上“花农花匠”,通过提供固定务工就业岗位,切实增加本地村民务工收入,让群众共同享受产业发展红利。(松江区叶榭镇党委书记 季明)

今后,我们将持续为推进农业农村现代化夯实增收基础,以加强创业创新拓宽增收渠道,以深化改革激发增收活力,严格落实各项强农惠农富农政策,加快建立健全促进农民持续增收长效机制。

本报讯(记者 韩海峰)把矛盾化解在萌芽状态,提升人民群众的法治获得感,是新时代“枫桥经验”的精髓要义。日前,松江区首个社区法律服务工作站——“茸城先锋”党员志愿者法律服务站在方松街道润峰苑居委会揭牌运行,将推动居民矛盾纠纷在“家门口”化解。

据悉,松江区人民法院机关党委和润峰苑居民区党总支已进行五轮结对共建,双方通过资源共享,阵地共建,定期开展法治宣传、“每月一日驻社区”等活动,取得了较好的党建共建效果。社区法律服务站揭牌成立后,20名来自区人民法院民事、商事、刑事方面资深的法官和法官助理组成志愿者法律服务队,依托润峰苑居民区党总支密切联系服务群众的优势,深入社区了解居民的普法需求,精心制定志愿服务菜单,因地制宜筑起“诉源治理”快车道,一线开展法律服务、法律咨询、答疑解惑,推动矛盾纠纷就地发现、就地调处、就地化解。

区人民法院机关党委书记、政治部主任施小萍表示,法律服务站把法律咨询和法治宣传“送”到居民手上的同时,还将加强和居民区党总支、方松司法所等单位部门的沟通、联系,不断探索加强矛盾纠纷源头治理的新模式,将“非常态”的法治宣传、法律服务变成司法为民的“常态”机制,推动解决“一件事”朝办好“一类事”转化,不断增强人民群众的司法获得感。

擦亮服务“金字招牌” 打造更优营商环境

200余名“店小二”集中“充电”

本报讯(记者 韩海峰)新年伊始,松江吹响优化营商环境新号角。2024年松江区“益企·暖云间”企业服务大讲堂——企业服务能力提升培训日前举行,来自全区各街镇、经开区等一线招商、企业服务的200余名“店小二”集中“充电”,进一步提升服务企业能力,合力打造更优营商环境。

此次培训就经济高质量发展与安全、经济形势分析、纳税信用及数电票、人才和就业政策、产业政策、招商实务、重点企业“服务包”制度诉求响应机制等内容进行授课。“课程的设计紧贴日常经济工作、企业服务工作的需求,非常有实践性。”上海申田经济发展有限公司服务专员沈春香表示。

据悉,区经委中小企业发展服务中心近两年不断完善区、镇两级中小企业服务专员队伍建设,推动服务企业实现全覆盖基层、全覆盖重点企业、全覆盖园区、全覆盖商务楼宇和全覆盖规下样本企业。2023年,松江20支服务团队492名服务专员发扬“金牌店小二”精神,结对服务1万多家中小企业,政策宣贯8.65万次,帮助解决2100余个企业诉求。此外,松江持续打响“益企·暖云间”服务品牌,全年开展了集成电路院士课堂、智能制造、智慧供应链、法治体检、拟上市企业IPO辅导等20余场活动,共有3000余家次企业1万余人次参加。组织10家银行和三大运营商为专精特新等中小企业定制50余项特色服务产品,3000余家次企业实际受益。

区经委相关负责人表示,2024年,松江中小企业服务工作将充分发挥市场主体作用,加强建立政府协同的伙伴式关系,做好精细服务,破解难题,帮助企业积蓄发展的“内驱力”,全力推动生产要素高效配置,产业链协同创新,全面打造一流营商环境和创新生态,激活市场“一池春水”,赋能经济高质量发展。

全国青少年信息学奥林匹克联赛(上海赛区)收官

松江二中学子斩获3个一等奖

本报讯(记者 王梅)2023年全国青少年信息学奥林匹克联赛(上海赛区)获奖名单近日公布,松江二中学生取得3个一等奖、3个二等奖的好成绩。

据悉,一等奖获得者为罗奕铭、段明勃、张或诚;二等奖获得者为刘丞威、石培锦、丁楚奕。指导教师杨晓峰介绍,信息学奥林匹克联赛时间跨度大、赛程长,三轮比赛历时3个月之久。加上备赛,时间长达5个多月。其间,参赛学生克服困难,努力协调好比赛与日常学习,最终取得了不错的成绩。

张或诚初中时曾与信息学竞赛有过一段短暂的缘分,去年进入松江二中后系统地学习了相关知识,此后学习兴趣高涨。杨晓峰说,松江二中为学生构建起了包含C++语言、常用算法、数据结构、高阶算法的信息学培训课程,还组建了专业的信息学拔尖创新人才早期培养团队,有信息学特长、热爱信息学的学生都可学习。成绩的取得既离不开日常学习的积累,也需要平和的心态。罗奕铭说,“只有保持良好的心态,才能在比赛中做到不紧不慢,发挥出自己真正的实力。”在段明勃看来,参赛不仅收获了知识,更收获了友情,“和志同道合的同学们一起学习、一起进步,是我最宝贵的财富”。